
爸爸的花儿落了详细教案 爸爸的花儿落
了教案演示(精选8篇)

教案的编写需要遵循教学原则和教育要求。以下是一些高一
教案的教学策略和实施效果，供大家在教学中参考和借鉴。

爸爸的花儿落了详细教案篇一

导语：

一、知识与能力目标：理解词语并会用，了解作家作品，理
请文章结构，把握行文线索，分析文中父亲的形象，把握文
章主题。

二、过程与方法目标：通过反复朗读，理请文章层次，学习
插叙手法在文中的运用，通过人物的语言事件，结合自身实
际，用心体味作者的思想感请。

三、情感态度与价值观目标：体会文中深沉而伟大的父爱，
还要让学生真正的认识到艰苦的环境可以磨炼人的意志，勇
敢面对生活中的困难。

1. 理解文中父亲对“我”的深情。

2. 学习本文插叙的写法

1. 理解“花”在文中的作用。

2. 揣摩文中的伏笔及含蓄的表达



教具准备：多媒体录音机

课时安排：2课时

第一课时

一、创设情境导入新课

二、简介作家了解作品

1.作者简介林海音，原名林含英，小名英子，原籍台湾省苗
栗县，父母曾东渡日本经商，她的创作很丰富，有散文集
《窗》《两地》《作客美国》等，她的处女作散文小说合集
《冬青树》是一部专写家庭琐事的文集，短篇小说集有《烛
心》《婚姻的故事》《城南旧事》等，长篇小说《春风》
《云》。

2.《城南旧事》简介

20年代末，六岁的小姑娘林英子住在北京城南的一条小胡同
里。经常痴立在胡同口寻找女儿的“疯”女人秀贞，是英子
结交的第一个朋友。秀贞曾与一个大学生暗中相爱，后大学
生被警察抓走，秀贞生下的女儿小桂子又被家人扔到城根下，
生死不明。英子对她非常同情。英子得知小伙伴妞儿的身世
很像小桂子，又发现她脖颈后的青记，急忙带她去找秀贞。
秀贞与离散六年的女儿相认后，立刻带妞儿去找寻爸爸，结
果母女俩惨死在火车轮下。后英子一家迁居新帘子胡同。英
子又在附近的荒园中认识了一个厚嘴唇的年轻人。他为了供
给弟弟上学，不得不去偷东西。英子觉得他很善良，但又分
不清他是好人还是坏人。不久，英子在荒草地上捡到一个小
铜佛，被警察局暗探发现，带巡警来抓走了这个年轻人。这
件事使英子非常难过。英子九岁那年，她的奶妈宋妈的丈夫
冯大明来到林家。英子得知宋妈的儿子两年前掉进河里淹死，
女儿也被丈夫卖给别人，心里十分伤心，不明白宋妈为什么



撇下自己的孩子不管，来伺候别人。后来，英子的爸爸因肺
病去世，宋妈也被她丈夫用小毛驴接走。英子随家人乘上远
行的马车，带着种种疑惑告别了童年。

三、检查预习

1.把你认为难懂难写的字词写在黑板上

如：骊歌肿胀叮嘱花圃窘迫恐惧

2.用上其中的三个创设一个情景写一段话

四、感知课文理请层次感受文章的结构美

提示：学生先区别开“眼前事”和“与对往事的回忆”的段
落并引导学生概括

从英子的角度：参加毕业典礼是由眼前的事物引发的回忆。
从爸爸的角度看：爸爸病床上叮嘱;打赖床不起的英子;让英
子闯练银行存钱;爸爸去世。

眼前事往事的回忆花

毕业典礼前病床叮嘱赖床挨打衣襟上别着的夹竹桃花

毕业典礼时闯练做事爸爸爱花

毕业典礼后爸爸去世花落了

2.文中几次提到了“花”，你是如何理解文章标题的?(由标
题的“花”设疑，体味文中的另一线索)学生大声的朗读课文
并找出相关的内容。

提示：题目一语双关，一方面实指夹竹桃的败落，另一方面
暗指天性爱花的爸爸去世



小结：此文双线并行，文章是以“花”为线索贯穿小说始末，
另一条是毕业典礼两线交相辉映，交错而不乱，层次井然，
文章插叙爸爸的事，使文章波澜起伏，跌宕有致。

3.品位体会文章含蓄，伏笔的写法，进一步体会文章的结构
美

师问：作者不仅在“花”这一形象上如此巧妙，如此细腻，
在文章的其他地方也体现了作者的巧妙构思。

学生试着从文中找出对父亲的病情写的含蓄的地方并思考其
作用。

1.p13)“我的襟上有一朵粉红色的夹竹桃，是临来时妈妈从院
子里摘下来给我别上的，她说：‘夹竹桃是你爸爸种的，戴
着它，就像爸爸看见你上台一样!’”——伏笔，最后的感叹号
“!”表明了妈妈的语重心长。也为文章设置了悬念：爸爸到
底病得怎样了，为什么不能来看她上台?它所起的作用呢，就
是让读者有一种继续往下看的欲望，这正是我们所说的“文
章能吸引人”。

2.(p13)“昨天我去看爸爸，他的喉咙肿胀着，声音是低哑
的。”——“喉咙肿胀着”说明了父亲的病已经不轻了。

3.(p14)“没有爸爸，你更要自己管自己，并且管弟弟和妹妹，
你已经大了，是不是?”——这同样是一处伏笔，是父亲要让
自己的女儿做好思想准备，同时也是父亲临终前的忠告，这
里体现了父亲的那种伟大无私的关爱，直至生命的最后一刻
仍不忘给自己的儿女以深深的教诲;这里更体现出了父亲在即
将离去前的那种挂念和不舍。

4.(p17)“看外面的天，有点阴，我忽然想，爸爸会不会忽然从
床上起来，给我送来花夹袄?我又想，爸爸的病几时才能好?
妈妈今早的眼睛为什么红肿着?”——“外面的天有点阴”，



这已经是一个不详的征兆，将情与景紧密的联系起来。使情
景交融。“妈妈的眼睛红肿着”暗示了妈妈对爸爸的病情很
了解，知道他将去世。

爸爸的花儿落了详细教案篇二

文章的人文气息和抒情色彩很浓，如何引导学生领会文章的
感情是本课的难点，因为现在的学生比较缺乏人文气息。

初步设计以情境导入，运用自主、合作、探究的教学方式贯
穿于教学始终，力求做到让学生主动学习。

拟二课时。

第一课时

教学目的：

1、体会文章流露的真挚感情。

2、理解标题的双关含义。

3、掌握本文的结构。

难点：第3点

多媒体：ppt制作歌曲《送别》夹竹桃图片电影《城南旧事》

教学过程：

一、 情境导入：

播放歌曲《送别》，询问学生听完后有什么感觉？



歌曲用音乐的语言告诉学生这是一种离愁别绪，离别的惆怅
和失去亲人的悲伤，人生的悲欢离合和失意怅惘尽在不言之
中，而课文使用文字的形式来表达而已。

（程度高的班可以全班先学唱这首歌，程度差的班较困难）

只要学生领会到这层感情基调，就进行课文赏析了。

二、 标题的解读，运用讨论的方式。

1、 双重含义

质疑：重音应放在哪里？落了——花儿凋谢了爸爸的生命之
花凋谢了

询问：文章表达了作者怎样的感情？表达了作者失去父亲的
痛楚与无奈，同时又深深眷念的感情。

2、 花在文章中起什么作用？线索的作用，类似学过的课文
《紫藤萝瀑布》。

文章题目为“爸爸的花儿落了”，与题目相映，文章也多处
写到花，如开头由衣襟上的夹竹桃引出爸爸生病住院，结尾用
“垂落的夹竹桃”回应前文，点出爸爸已不在人间，可以看出
“花”是作为线索贯穿小说始末的。

3、 爸爸是一个怎么样的人？讨论得出的结论大概几点：

a、 爸爸表面上很严厉，实际上却充满爱心。

b、 鼓励孩子要坚强，无论什么困难的事，只要硬着头皮去做，
就闯过去了。

c、 很重感情，他听到弟弟被日本人害死的消息，便急得吐血



了。

d、 特别爱花，每天下班回来，第一件事就是浇花。

由上述几点阐发出来的观点点到为止即可。

三、 自主探究

确定思考题，教师引导学生逐渐将思考题集中到以下几方面，
大屏幕出示问题组：

a．文中哪些写的是眼前事，哪些是回忆过去的事，回忆的事
情呈怎样引出的?

b．文中是如何暗示爸爸已经病得很重，可能将不久于人世的?

c．怎样理解文章末尾“我”默念的话的含义?

问题a，教师引导学生再次有感情地朗读课文，然后学生在课
文中勾画，四人小组讨论回答，教师补充归纳即可。

回忆爸爸的事：

1、六年前因赖床不起受爸爸惩罚以及自己以后上学从不迟到
的情形

2、爸爸爱花的情形

3、爸要她闯练，让她到东郊民巷正金银行汇款给在日本的陈
叔叔的经过

问题b，有四处：

1、开头“我”回忆去医院看望爸爸时，爸爸曾说：“没有爸



爸，你更要自己管自己，并且管弟弟和妹妹，你已经长大了，
是不是?”这是一处伏笔。

2、妈妈今早的眼睛为什么红肿着”，是在暗示妈妈对爸爸的
病情很了解，知道他将去世。

3、“催着自己，我好像怕赶不上什么事情似的”，急急忙忙
赶回家去，这恐怕是一种预感。

4、“旁边的夹竹桃不知什么时候垂下了好几枝子，散散落落
的，很不像样”，更是以花喻人，把即将丧父的伤痛推到极
致。

问题c，是说作者在爸爸去世之时，终于体会到自己已经长大
了，不再是小孩子了。

作业：采访爸爸，在对待子女的问题上，作为父亲的感想，
写成小作文，明天交。

爸爸的花儿落了详细教案篇三

1、理清文章的思路，

2、认识父亲这一人物形象，

3、感受人间至爱亲情。

通过父亲这一人物形象体味人与人之间的真情。

学生熟读课文，借助工具书解决字词。

两课时

第一课时



放《父亲》这首歌，创设情境。刚才我们怀着对父亲的崇敬
之情聆听了一首为我们的父亲唱的颂歌。听着这优美的旋律，
感受着父爱的深沉与博大，我们怎能不去感谢给予我们生命
与厚爱的父亲呢？在一篇课文里同样有一位父亲值得我们去
歌颂。

板书课题。

（一）整体感知

请同学们速读课文，思考问题。显示问题。

想一想：

文中情节哪些写的是眼前事，哪些是回忆的事，如何引出的？

小组讨论交流，教师视情节引导：上下文联系起来，具体语
句……

（二）合作探究

我们理清了文章的思路，你在阅读时还发现了哪些问题呢？
请小组合作探究，发现问题，解决问题。

（三）相互质疑

小组中有哪些问题没有解决，靠集体的智慧战胜一切困难。

灵活安排：

学生可指名求教，其他学生也可自告奋勇及时求助。

（四）教师导学

通过刚才的求救及救助，我感受到了同学们思维火花的碰撞，



我也遇到了一些难题，大家愿不愿意帮我去征服它们？请大
家自由闯关！

显示：

自由闯关每人仅限一关，聪明的你闯哪一关？

第1关： 本文题目为“爸爸的花儿落了”有什么含义？

第2关：你认为“花”在叙述构思中起着怎样的作用。

第3关：你认为爸爸是一个怎样的人？

第4关：你知道末尾“我”默念的花的含义么？

在这一环节可根据学生的回答情况，作简要板书（见板书设
计）

（五）体验与反思

：谈一谈

在父亲的影响下，“我”长大了。我们每个人都要长大，都
含有父亲的呵护，你的父亲是如何教育你的呢？请畅说欲言。

（六）教师总结

文中的父亲让我们感受到了父亲对自己的关爱，我们也体会
到了我们的父亲对我们的关爱，那么，就让我们在我们成长
的记忆长河中谨记：生活中，有个人叫父亲，有种爱叫父爱。

爸爸的花儿落了



爸爸的花儿落了详细教案篇四

1 掌握课文中的生字词：油鞋、油纸伞、挪窝儿、鸡毛掸子、
咻咻、玉簪花、麻渣、骊歌、四眼狗、肿胀、叮恐惧、花圃。

2 理解文章所运用的表达方法。

3 使学生能够学有所思，有所得。

教学重点：1 理清文章的思路，体会文中蕴涵的深厚的父子
情感。

2 体会文章中的“父亲”这一形象。

3 使学生能够把课文与生活结合起来，反思自己的亲情和友
情。

4 理解文章中的“花”这一形象。

5 体会文中的一些含蓄的写法。

教学课时：两课时。

1 掌握文章的一些文学常识。

2 深入理解“父亲”和“花”这两个相互交织在一起的形象。

3 让学生具体体会一下作者巧妙的构思和细腻的感情。

1 通过对“父亲”和“花”这两个形象的讨论，体会文章中
父亲与“我”的情感。

2 体会文章中作者所运用的表达方法。



（5分钟）同学们，今天我们要上的是台湾著名作家林海音女
士写的《爸爸的花儿落了》这篇课文，这是一篇包含着浓浓
亲情的文章，非常值得我们共同来体会，共同来学习。那么
在首先，我想请问一下同学们，从你们懂事起到现在，你们
有没有过静下心来想一想自己的父母亲，想一想疼你爱你的
亲人甚至是用你的笔写下你的感受呢？（有）（没有）

请看课文的题目，《爸爸的花儿落了》，这是选自林海音的
小说《城南旧事》的最后一部分。有关作家林海音及其《城
南旧事》的一些资料课后会印发给大家，希望你们回去之后
能够仔细的阅读，不仅能够丰富文学知识，扩大知识面，而
且对于你们理解这篇课文很有帮助。

（两人一组或四人一组互相交换预习作业，给五分钟时间讨
论，然后请各小组发言。）

：爸爸表面上是很严厉，但实际上却充满着爱心。

他时时盼望着自己长大，鼓励女儿要坚强：无论什么困难的
事，只要硬着头皮去做，就闯过去了。

他很重感情，听到弟弟被日本人害死的消息后，便急得吐血，
初中一年级语文教案《《爸爸的花儿落了》教案1》。

他也特别爱花，每天下班回来，第一件事就是浇花。

1 回忆了医院探病的情形。

2 回忆了六年前迟到情形。

3 回忆了爸爸爱花的情形。

4 回忆了闯练汇款的情形。

5 回忆了满院落花的情形。



总结：这篇文章作者在表达父亲对自己的关爱和自己对父亲
的深情是通过这些回忆的简单的罗列（罗列，就是不加分析
的一一列举出来）吗？不是的。有没有一种记流水帐的感觉？
没有。它是贯穿着作者起伏的思潮（思绪的潮流），时而写
眼前的事，时而又回忆往事，这样子就使得文章更显生动，
使得作者的这些回忆具有更大的感情力量：作者首先用衣襟
上的粉红色的夹竹桃，引出前一天去医院探望父亲的情形；
通过回忆探病时爸爸的一番话，特别是嘱咐她不要迟到，引
出了六年前因赖床不起受爸爸惩罚以及自己以后上学从不迟
到的'情形；这时，礼堂的钟声响了，想到爸爸不会来了，她
思潮起伏，想到爸爸的病和因病而不能料理花，于是又忆起
了爸爸爱花的情形；还回忆起了爸爸要她闯练，让她到东郊
民巷的正金银行去给在日本的叔叔汇款的经过；最后写毕业
典礼回来，看着满院零落的花，听到老高的话，她清醒的意
识到爸爸的花儿落了，自己已经长大了。

这样的回忆过程，内容丰富，但不显得繁琐，不显得零乱。
这是一种作文的重要方法，希望大家回去之后能够仔细的反
复地阅读文章，这的确是一篇好文章！

那么，在作者的回忆过程中，贯穿着一件什么事物呢？这件
东西可是对整篇文章起着非常重要的作用。（花）

1 文章一开始，通过衣襟上的粉红色夹竹桃，引出前一天去
医院探望父亲时的情形。

2 通过回忆探病时父亲的一番话，特别是嘱咐我不要迟到，
引出六年前因赖床不起受爸爸惩罚以及自己以后上学从不迟
到的情形。而这时，礼堂里的钟声又让她想到了爸爸不会来
了，“我”的思潮起了起伏，想到爸爸的病和因病而不能料
理花，于是又回忆起了爸爸爱花的情形。

3 最后写从毕业典礼回来，看着满院零落的花，听到老高的
话，使她清醒地意识到父亲已经离开了自己，自己已经长大



了。这也使得其与文章一开始提到的花相互呼应。

不仅在“花”这一形象上，作者运用得如此的巧妙，如此细
腻，在文章的其他地方，都体现出了作者细腻的情感和巧妙
的构思。请大家回去找一找，哪些地方你认为作者写得最精
彩，下一节课我们再来共同讨论一下这个题目。现在我这里
仅举其中一例：文章中对父亲的病情，作者一直是用很委婉、
很含蓄的言语来表达，它多次使用伏笔，暗示爸爸的病已经
很重了，可能将不久于人世了。接下来，我们就一起来看看
他是如何含蓄的？（含蓄：语意隐含不露。）

请同学们试着找出文章中对父亲的病情写得含蓄的地方。
（约留两分钟的时间）

1 （p13） “我的襟上有一朵粉红色的夹竹桃，是临来时妈妈从
院子里摘下来给我别上的，她说：‘夹竹桃是你爸爸种的，
戴着它，就像爸爸看见你上台一样！’”——伏笔，最后的
感叹号“！”表明了妈妈的语重心长。也为文章设置了悬念：
爸爸到底病得怎样了，为什么不能来看她上台？它所起的作
用呢，就是让读者有一种继续往下看的欲望，这正是我们所
说的“文章能吸引人”。

2 （p13）“昨天我去看爸爸，他的喉咙肿胀着，声音是低哑的。
”

——“喉咙肿胀着”说明了父亲的病已经不轻了。

3 （p14）“没有爸爸，你更要自己管自己，并且管弟弟和妹妹，
你已经大了，是不是？”——这同样是一处伏笔，是父亲要
让自己的女儿做好思想准备，同时也是父亲临终前的忠告，
这里体现了父亲的那种伟大无私的关爱，直至生命的最后一
刻仍不忘给自己的儿女以深深的教诲；这里更体现出了父亲
在即将离去前的那种挂念和不舍。



4 （p17）“看外面的天，有点阴，我忽然想，爸爸会不会忽然
从床上起来，给我送来花夹袄？我又想，爸爸的病几时才能
好？妈妈今早的眼睛为什么红肿着？”

——“外面的天有点阴”，这已经是一个不详的征兆，将情
与景紧密的联系起来。使情景交融。“妈妈的眼睛红肿着”
暗示了妈妈对爸爸的病情很了解，知道他将去世。

爸爸的花儿落了详细教案篇五

1掌握课文中的生字词：油鞋、油纸伞、挪窝儿、鸡毛掸子、
咻咻、玉簪花、麻渣、骊歌、四眼狗、肿胀、叮恐惧、花圃。

2理解文章所运用的表达方法。

3使学生能够学有所思，有所得。

1理清文章的思路，体会文中蕴涵的深厚的父子情感。

2体会文章中的“父亲”这一形象。

3使学生能够把课文与生活结合起来，反思自己的亲情和友情。

4理解文章中的“花”这一形象。

5体会文中的一些含蓄的写法。

教学课时：两课时。

一教学任务：

1掌握文章的一些文学常识。

2深入理解“父亲”和“花”这两个相互交织在一起的形象。



3让学生具体体会一下作者巧妙的构思和细腻的感情。

二教学重点：

1通过对“父亲”和“花”这两个形象的讨论，体会文章中父
亲与“我”的情感。

2体会文章中作者所运用的表达方法。

三教学过程：

(一)导入：(5分钟)同学们，今天我们要上的是台湾著名作家
林海音女士写的《爸爸的花儿落了》这篇课文，这是一篇包
含着浓浓亲情的文章，非常值得我们共同来体会，共同来学
习。那么在首先，我想请问一下同学们，从你们懂事起到现
在，你们有没有过静下心来想一想自己的父母亲，想一想疼
你爱你的亲人甚至是用你的笔写下你的感受呢?(有)(没有)

请看课文的题目，《爸爸的花儿落了》，这是选自林海音的
小说《城南旧事》的最后一部分。有关作家林海音及其《城
南旧事》的一些资料课后会印发给大家，希望你们回去之后
能够仔细的阅读，不仅能够丰富文学知识，扩大知识面，而
且对于你们理解这篇课文很有帮助。

(二)讨论：文章中的“父亲”是怎样的一个人?(10――15分
钟)(

两人一组或四人一组互相交换预习作业，给五分钟时间讨论，
然后请各小组发言。)：

爸爸表面上是很严厉，但实际上却充满着爱心。他时时盼望
着自己长大，鼓励女儿要坚强：无论什么困难的事，只要硬
着头皮去做，就闯过去了。他很重感情，听到弟弟被日本人
害死的消息后，便急得吐血。他也特别爱花，每天下班回来，



第一件事就是浇花。

(三)回忆：请问在这篇文章中作者回忆了哪些事情?(提问)(5
分钟)

1回忆了医院探病的情形。

2回忆了六年前迟到情形。

3回忆了爸爸爱花的情形。

4回忆了闯练汇款的情形。

5回忆了满院落花的情形。

总结：这篇文章作者在表达父亲对自己的关爱和自己对父亲
的深情是通过这些回忆的简单的罗列(罗列，就是不加分析的
一一列举出来)吗?不是的。有没有一种记流水帐的感觉?没有。
它是贯穿着作者起伏的思潮(思绪的潮流)，时而写眼前的事，
时而又回忆往事，这样子就使得文章更显生动，使得作者的
这些回忆具有更大的感情力量：作者首先用衣襟上的粉红色
的夹竹桃，引出前一天去医院探望父亲的情形;通过回忆探病
时爸爸的一番话，特别是嘱咐她不要迟到，引出了六年前因
赖床不起受爸爸惩罚以及自己以后上学从不迟到的情形;这时，
礼堂的钟声响了，想到爸爸不会来了，她思潮起伏，想到爸
爸的病和因病而不能料理花，于是又忆起了爸爸爱花的情形;
还回忆起了爸爸要她闯练，让她到东郊民巷的正金银行去给
在日本的叔叔汇款的经过;最后写毕业典礼回来，看着满院零
落的花，听到老高的话，她清醒的意识到爸爸的花儿落了，
自己已经长大了。

这样的回忆过程，内容丰富，但不显得繁琐，不显得零乱。
这是一种作文的重要方法，希望大家回去之后能够仔细的反
复地阅读文章，这的确是一篇好文章!



(四)提问：花对这篇文章的构思所起的作用表现在哪些方
面?(10分钟)

那么，在作者的回忆过程中，贯穿着一件什么事物呢?这件东
西可是对整篇文章起着非常重要的作用。(花)

1文章一开始，通过衣襟上的粉红色夹竹桃，引出前一天去医
院探望父亲时的情形。

2通过回忆探病时父亲的一番话，特别是嘱咐我不要迟到，引
出六年前因赖床不起受爸爸惩罚以及自己以后上学从不迟到
的情形。而这时，礼堂里的钟声又让她想到了爸爸不会来了，
“我”的思潮起了起伏，想到爸爸的病和因病而不能料理花，
于是又回忆起了爸爸爱花的情形。

3最后写从毕业典礼回来，看着满院零落的花，听到老高的话，
使她清醒地意识到父亲已经离开了自己，自己已经长大了。
这也使得其与文章一开始提到的花相互呼应。

(五)体会文章中的细腻和巧妙之处

不仅在“花”这一形象上，作者运用得如此的巧妙，如此细
腻，在文章的其他地方，都体现出了作者细腻的情感和巧妙
的构思。请大家回去找一找，哪些地方你认为作者写得最精
彩，下一节课我们再来共同讨论一下这个题目。现在我这里
仅举其中一例：文章中对父亲的病情，作者一直是用很委婉、
很含蓄的言语来表达，它多次使用伏笔，暗示爸爸的病已经
很重了，可能将不久于人世了。接下来，我们就一起来看看
他是如何含蓄的?(含蓄：语意隐含不露。)

请同学们试着找出文章中对父亲的病情写得含蓄的地方。(约
留两分钟的时间)

1(p13)“我的襟上有一朵粉红色的夹竹桃，是临来时妈妈从院



子里摘下来给我别上的，她说：‘夹竹桃是你爸爸种的，戴
着它，就像爸爸看见你上台一样!’”――伏笔，最后的感叹号
“!”表明了妈妈的语重心长。也为文章设置了悬念：爸爸到
底病得怎样了，为什么不能来看她上台?它所起的作用呢，就
是让读者有一种继续往下看的欲望，这正是我们所说的“文
章能吸引人”。

2(p13)“昨天我去看爸爸，他的喉咙肿胀着，声音是低哑
的。”――“喉咙肿胀着”说明了父亲的病已经不轻了。

3(p14)“没有爸爸，你更要自己管自己，并且管弟弟和妹妹，
你已经大了，是不是?”――这同样是一处伏笔，是父亲要让
自己的女儿做好思想准备，同时也是父亲临终前的忠告，这
里体现了父亲的那种伟大无私的关爱，直至生命的最后一刻
仍不忘给自己的儿女以深深的教诲;这里更体现出了父亲在即
将离去前的那种挂念和不舍。

4(p17)“看外面的天，有点阴，我忽然想，爸爸会不会忽然从
床上起来，给我送来花夹袄?我又想，爸爸的病几时才能好?
妈妈今早的眼睛为什么红肿着?”――“外面的天有点阴”，
这已经是一个不详的征兆，将情与景紧密的联系起来。使情
景交融。“妈妈的眼睛红肿着”暗示了妈妈对爸爸的病情很
了解，知道他将去世。

5(p20)“快回家去!快回家去!拿着刚发下来的小学毕业文
凭――红丝带子系着白纸筒，催着自己，我好象怕赶不上什
么事情似的，为什么呀?”――这里作者写出了自己当时的一
种预感，。而之后进了家门，看到夹竹桃垂下了好几枝，散
散落落的，很不像样。还有石榴树上的小石榴也掉下了几颗。
这些都是以花喻人，将文章的感情推向了高潮。

6(p21)“大小姐，别说什么告诉你爸爸了，你妈妈刚从医院来
了电话，叫你赶快去，你爸爸已经……”――到了这里，我
们知道父亲已经离开了这个世界，离开了这一群他所关爱的



儿女们，那是一种什么样的悲伤和遗憾啊!作者也终于在爸爸
的花儿落了之时，体会到了自己已经长大了，不再是小孩子
了。

(六)作业：

1找出课文中你认为最精彩的地方，说说自己的理由。

2从对课文中父爱的体会，谈谈自己的父爱。

爸爸的花儿落了详细教案篇六

1．有感情地朗读课文，感知内容，用简洁的语言概述的内容。

2．理清的思路，研读课文，学会质疑。

3．理解作者思想感情，体味人与人之间的真情。

感情地朗读课文，感知内容，用简洁的语言概述的内容。

理解作者思想感情，体味人与人之间的真情。

两课时

人生在世，人们夸赞的最多的是母爱，人们最不能忘怀的也
是母爱。可是今天我们要为我们的父辈唱一首颂歌，他们同
样让我们难以忘怀，他们同样值得我们夸赞。现在我们就一
同去认识一位可敬又可爱的父亲吧！

1．检查预习情况。

2．快速有感情地朗读课文，并在朗读中思考问题：

从全文看，爸爸是一个怎么样的人？



“花”在全文结构中起着怎样的作用？

c．表达了作者怎样的感情？

学生速读课文后，四人小组讨论回答，学生间互相评论补充。

a.爸爸表面上很严厉，实际上却充满爱心。

鼓励孩子要坚强，无论什么困难的事，只要硬着头皮去做，
就闯过去了。

很重感情，他听到弟弟被日本人害死的消息，便急得吐血了。

特别爱花，每天下班回来，第一件事就是浇花。

b．题目为“爸爸的花儿落了”，与题目相映，也多处写到花，
如开头由衣襟上的夹竹桃引出爸爸生病住院，结尾用“垂落
的夹竹桃”回应前文，点出爸爸已不在人间，可以看
出“花”是作为线索贯穿小说始末的。

c.表达了作者失去父亲的痛楚与无奈，同时又深深眷念的感
情。

1．教师导学：

这篇以“爸爸的花儿落了”为题，一方面指爸爸种的夹竹桃
凋谢了，另一方面则点出了爸爸的离开人世。那么爸爸在我
的成长过程中究竟起了怎样的作用呢?同学们可以围绕这个话
题再深入提出问题进行讨论，力求对能有更全面、更深刻的
理解。

2．自主探究；

确定思考题，教师引导学生逐渐将思考题集中到以下几方面，



大屏幕出示问题组：

a．文中哪些写的是眼前事，哪些是回忆过去的事，回忆的事
情呈怎样引出的?

b．文中是如何暗示爸爸已经病得很重，可能将不久于人世的?

c．怎样理解末尾“我”默念的话的含义?

教师引导学生再次有感情地朗读课文，然后学生在课文中勾
画，四人小组讨论回答，教师补充归纳。

a. 开篇用衣襟上的粉红色夹竹桃，引出前一天去医院探望爸
爸时的情形；通过忆述探病时爸爸的一番话，特别是嘱咐她
不要迟到，引出六年前因赖床不起受爸爸惩罚以及自己以后
上学从不迟到的情形；这时，礼堂的钟声响了，想到爸爸不
会来了，她思潮起伏，想到爸爸的病和因病而不能料理花儿，
于是又忆起爸爸爱花的情形；还没有想完，韩主任已经讲话
了，我们也唱起了骊歌，由此想到很多人盼望自己长大，进
而回忆起爸爸要她闯练，让她到东郊民巷正金银行汇款给在
日本的陈叔叔的经过；最后毕业典礼回来，看着满院零落的
花儿，听到老高的话，她清醒地意识到爸爸的花真的落了，
自己已经长大了。

b．比如开头“我”回忆去医院看望爸爸时，爸爸曾说：“没
有爸爸，你更要自己管自己，并且管弟弟和妹妹，你已经长
大了，是不是?”这是一处伏笔。又如当毕业典礼的钟声响起
后，我突然又想到妈妈爸爸，疑惑“妈妈今早的眼睛为什么
红肿着”，是在暗示妈妈对爸爸的病情很了解，知道他将去
世。而毕业典礼结束后，“催着自己，我好像怕赶不上什么
事情似的”，急急忙忙赶回家去，这恐怕是一种预感。至于
写他进家门以后看到“旁边的夹竹桃不知什么时候垂下了好
几枝子，散散落落的，很不像样”，更是以花喻人，把即将
丧父的伤痛推到极致。



c．是说作者在爸爸去世之时，终于体会到自己已经长大了，
不再是小孩子了。

1．识记字词，完成读一读，写一写。

2．思考“研讨与练习”一。

3．进一步阅读，思考“研讨与练习”：

4．准备说说自己的爸爸。

教师导学

上节课我们通过有感情地朗读，已经基本把握了的内容，也
理清了的脉络。这节课我们就的重点进一步学习和探讨，使
自己的认识达到新的高度。请同学们重点阅读爸爸逼“我”
去上学以及毕业典礼后“我”急着回家两部分，可就下面的
问题展开讨论。

b. 毕业典礼后“我”回家时见到了怎样的情景?这情景预示着
什么呢?

c.“我”是不是真正感觉到自己长大了?从哪些地方看出来的？

教师引导学生再读有关内容，然后进行讨论，共同解决问题。

明确：

爸爸对“我”要求很严格，希望“我”从小就能养成好的习
惯，但是他表面的严厉中又有无限的关爱，关心自己的冷暖
和苦乐。爸爸的爱使“我”意识到不能懒惰，要处处严格要
求自己，为“我”以后的成长上了很好的一课。

弟弟妹妹们只是自顾自地玩着；爸爸种的夹竹桃垂下了好几



枝，很不像样子；小青石榴从树上掉下来，老高急匆匆地告
诉医院来了电话，等等，这些都预示着爸爸已经病得很重，
将不久于人世。

是的。“我”得知爸爸不行了，首先意识到“这里就数我大
了，我是小小的大人”，然后就对老高说话，而且是“从来
没有过这样的镇定，这样的安静”，最后在心里默念“我已
不再是小孩子了。”

组织学生结合自己的体验讨论“我们”为什么很喜欢、又害
怕变成大人?教师应给学生自由说话的机会，使学生畅所欲言，
并且明确每个人在成长的过程中都有烦恼，但只要正确对待
就一定会解除烦恼，迎接新的挑战。

进一步提问：

1．课文中还有什么情节会引起你的阅读兴趣?谈谈体会。

2．你有没有类似“我”赖在床上不想上学的经历，你的父亲
是如何处理的?

有首歌说；世上只有妈妈好。今天的让大家重新认识了父亲，
那深沉的爱，那感人的爱，让我们说真话，诉真情，用自己
的心声说说，“世上还有爸爸好”。

学生自由发言，教师总结，作者的和同学们的发言合成了一
首感人肺腑的父爱的乐章，让我们把这些内容记在本子上，
印在脑海里，留在我们成长的记忆长河中。

小作文：《世上还有爸爸好》

教后记：这是一篇感情颇深的，学习中学生能够理解的意思，
但对作者的感情理解不到位，不能够完全进入课文中的状态。
衣襟上的夹竹桃引起“我”对爸爸的回忆，回忆中有快乐，



也有感伤；有爸爸严厉的责罚，也有他绵绵的爱意。爸爸的
花儿落了，“我”已不再是小孩子，“我”已经长大了。

爸爸的花儿落了详细教案篇七

1、理解父母对儿女的深情。

2、理解爸爸的形象。

3、记叙文中的插叙手法。

4、学习记叙中的伏笔与照应。

1、重点：

（1）理解父母对儿女的深情。

（2）理解“爸爸”的形象。

2、难点：

（1）记叙文中的插叙手法。

（2）记叙中的伏笔与照应。

：两课时

第一课时

一、预习

1、读准生字词；

2、解释词语；



3、阅读课文，质疑。

4、思考：研讨与练习。

二、导入

1、作家作品简介。简介《城南旧事》故事梗概

2、导语。

在毕业典礼上，“我”从衣襟上的夹竹桃引起对爸爸的回忆，
回忆中有欢乐的.笑声，也有感伤的泪水；有爸爸严厉的责罚，
也有他绵绵的爱意。爸爸的花儿落了到底是什么意思，请阅
读课文。

三、导学达标

（一）整体感知：

1、课文写了哪些生活片断，哪些是眼前的事，哪些是回忆的
事？请理清课文脉络。

讨论后归纳，然后电子板书：

夹竹桃探爸爸赖床受罚

礼堂钟声爸爸的病爸爸爱花插叙

唱骊歌盼望自己长大的人闯练

爸爸的花儿落了，我也长大了

2、爸爸”的鼓励和惩罚对“我”的健康成长有哪些影响？

讨论后归纳：



（1）六年前他参加我们学校的那次欢送毕业同学同乐会时对
我的鼓励，今天，我真的成为优秀的毕业生被选做这件事。

（2）六年前，我因赖床受罚，从那以后，每天早晨我都是最
早到学校的学生。

（3）我闯练成功。

（4）当我得知爸爸病逝的消息后，表现出镇定、安静，这就
是爸爸长期教育的结果。

3、“爸爸”是个怎样的人？

讨论后归纳：爸爸表面上很严厉，严格要求“我”，实际上
却充满爱心。他亲自给无送花夹袄和两个铜板。爸爸鼓励孩
子要坚强，无论什么困难的事，只要硬着头皮去做，就闯过
去了。爸爸很重感情，他听到弟弟被日本人害死的消息，偈
急得吐血。爸爸特别爱花，每天下班回来，第一件事就是浇
花。

四、小结

这篇课文是随着主人公起伏的思潮而记叙下来的，所以文章
彩插叙手法，从眼前的事回忆往事，写出爸爸对自己的深情
和对自己的鼓励和教育，塑了爸爸严厉而不失爱心的形象。

五、作业

1、完成课后第一题。

一、预习

再次阅读全文后，重点阅读爸爸逼“我”去上学以及毕业典
礼后“我”急着回家两个部分，思考与研讨练习二。



二、导入

上节课，我们分析了爸爸这个人物形象，理解了文章的插叙
手法。这节课我们重点分析两个语段以及记叙文中的伏笔与
照应的问题。

三、导学达标

（一）朗读第“当我在一年级的时候……今天是我最后一天
在这学校里啦”，思考下列问题：

2、爸爸是个商人，家里也很有钱，为什么不许小孩子上学乘
车？

3、爸爸见我不起床为什么打我？

4、爸爸既然打了我为什么又给我送花夹袄和两个铜板？

5、爸爸对我的严格教育对我成长有什么影响？

（二）朗读“快回家去……我已不再是小孩子”，讨论：

1、我为什么要赶着回家“好像怕赶不上什么事情似的，为什
么呀”？

（三）熟读课文，研讨问题：

1、课文没有直接写爸爸病重、濒死，但处处埋下了伏笔，请
同学们找出来。

2、文章标题“爸爸的花儿落了”有什么深刻的含义？

3、文章多次写花，有什么用意？

四、小结：



本文以爸爸爱花和毕业典礼为线索，重点写爸爸对自己的深
情和盼望自己、长大懂事的情感。文章采用插叙手法，时而
写眼前的事，时而又回忆往事，文章显得波澜起伏，跌宕有
致。

五、作业

1、完成课后研讨与练习二。

2、完成《达标测试题》第2课。

爸爸的花儿落了详细教案篇八

导语：人间有真情，人间有真爱。以下是百分网小编整理好的
《爸爸的花儿落了》教学设计，欢迎参考!

教学目的

1、有感情地朗读课文，感知文章内容，用简洁的语言概述文
章的内容。

2、理清文章的思路，研读课文，学会质疑。

3、理解作者思想感情，体味人与人之间的真情。

感情地朗读课文，感知文章内容，用简洁的语言概述文章的
内容。

理解作者思想感情，体味人与人之间的真情。

教时：两课时



人生在世，人们夸赞的最多的是母爱，人们最不能忘怀的也
是母爱。可是今天我们要为我们的父辈唱一首颂歌，他们同
样让我们难以忘怀，他们同样值得我们夸赞。现在我们就一
同去认识一位可敬又可爱的父亲吧!

1、检查预习情况。

2、快速有感情地朗读课文，并在朗读中思考问题：

从全文看，爸爸是一个怎么样的人?

“花”在全文结构中起着怎样的作用?

c、文章表达了作者怎样的感情?

学生速读课文后，四人小组讨论回答，学生间互相评论补充。

a.爸爸表面上很严厉，实际上却充满爱心。

鼓励孩子要坚强，无论什么困难的事，只要硬着头皮去做，
就闯过去了。

很重感情，他听到弟弟被日本人害死的消息，便急得吐血了。

特别爱花，每天下班回来，第一件事就是浇花。

b.文章题目为“爸爸的花儿落了”，与题目相映，文章也多
处写到花，如开头由衣襟上的夹竹桃引出爸爸生病住院，结
尾用 “垂落的夹竹桃”回应前文，点出爸爸已不在人间，可
以看出“花”是作为线索贯穿小说始末的.。

c.表达了作者失去父亲的痛楚与无奈，同时又深深眷念的感
情。



这篇文章以“爸爸的花儿落了”为题，一方面指爸爸种的夹
竹桃凋谢了，另一方面则点出了爸爸的离开人世。那么爸爸
在我的成长过程中究竟起了怎样的作用呢?同学们可以围绕这
个话题再深入提出问题进行讨论，力求对文章能有更全面、
更深刻的理解。

确定思考题，教师引导学生逐渐将思考题集中到以下几方面，
大屏幕出示问题组：

a.文中哪些写的是眼前事，哪些是回忆过去的事，回忆的事
情呈怎样引出的?

b.文中是如何暗示爸爸已经病得很重，可能将不久于人世的?

c.怎样理解文章末尾“我”默念的话的含义?

       教师引导学生再次有感情地朗读课文，然后学生
在课文中勾画，四人小组讨论回答，教师补充归纳。

a. 文章开篇用衣襟上的粉红色夹竹桃，引出前一天去医院探
望爸爸时的情形;通过忆述探病时爸爸的一番话，特别是嘱咐
她不要迟到，引出六年前因赖床不起受爸爸惩罚以及自己以
后上学从不迟到的情形;这时，礼堂的钟声响了，想到爸爸不
会来了，她思潮起伏，想到爸爸的病和因病而不能料理花儿，
于是又忆起爸爸爱花的情形;还没有想完，韩主任已经讲话了，
我们也唱起了骊歌，由此想到很多人盼望自己长大，进而回
忆起爸爸要她闯练，让她到东郊民巷正金银行汇款给在日本
的陈叔叔的经过;最后毕业典礼回来，看着满院零落的花儿，
听到老高的话，她清醒地意识到爸爸的花真的落了，自己已
经长大了。

b.比如开头“我”回忆去医院看望爸爸时，爸爸曾说：“没
有爸爸，你更要自己管自己，并且管弟弟和妹妹，你已经长
大了，是不是?”这是一处伏笔。又如当毕业典礼的钟声响起



后，我突然又想到妈妈爸爸，疑惑“妈妈今早的眼睛为什么
红肿着”，是在暗示妈妈对爸爸的病情很了解，知道他将去
世。而毕业典礼结束后，“催着自己，我好像怕赶不上什么
事情似的”，急急忙忙赶回家去，这恐怕是一种预感。至于
写他进家门以后看到“旁边的夹竹桃不知什么时候垂下了好
几枝子，散散落落的，很不像样”，更是以花喻人，把即将
丧父的伤痛推到极致。

c.是说作者在爸爸去世之时，终于体会到自己已经长大了，
不再是小孩子了。

1、识记字词，完成读一读，写一写。

2、思考“研讨与练习”一。

3、进一步阅读文章，思考“研讨与练习”：

4、准备说说自己的爸爸。


